



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 100 лет

Издаётся с 12 августа 1917 года

Алтайская ПРАВДА

Четверг,
7 ноября,
2019 год

№ 208

(30089)



Храним традиции. Шагнем в будущее



ГЛАВНОЕ

С угля на газ



Настройка оборудования на газораспределительном пункте завершается.



В селе Луговом ведутся подготовительные работы для укладки газопровода.

В Тальменском районе введён в строй один газопровод и строятся другой.

НА СТАНЦИИ ОЗЕРКИ

Жительница улицы Береговой, что на станции Озерки, Ирина Кузнецова, в чей дом пришел газ, говорит, что это просто чудо. Небо и земля по сравнению с тем, что было, когда приходилось постоянно топить печь, и тем, что наблюдается теперь. При этом эмоции своих не сдерживает.

– Чистота, всегда тепло. Раньше встаешь утром – холодно, не хочется выбираться из-под одеяла, но надо нести дрова, топить печку. А сейчас высушу нос – тепло, здорово! Это чудо, – делится своей радостью хозяйка. – Это мечта моя была, чтобы газ провели, и вот она сбылась.

Ждать исполнения этой мечты Ирине пришлось довольно долго. Еще в 2015 году жители нескольких улиц на станции создали инициативную группу и стали собирать деньги (по 15 тысяч рублей), необходимые для выполнения проекта по газификации. Всего в этом деле приняло участие 99 домовладельцев, и вот сейчас их работа получила свое логическое завершение. На вопрос: не боялась ли она, что деньги, вложенные в проект, попросту пропадут, ведь его реализация несколько затянулась, Ирина отвечает:

– Вера оставалась в душе, но были и сомнения, конечно. А вот когда в прошлом году уже начали рыть, трубы прокладывать, тогда уже сомнение ушло, тут уже были уверенность и ожидание. Завели мы в семье «копилочку», стали деньги откладывать на то, чтобы в дом уже газ провести. Конечно, у многих людей в плане денег возможности не очень большие, но тут, я считаю, можно поэкономить, выйти из положения и получить в итоге такое вот чудо. Я всем так говорю.

Как рассказал заместитель главы Тальменского района Николай Кандауров, опыт проведения газификации в селах района совместно с их жителями был перенят у Первомайского района и ныне активно внедряется.

– Начали мы с поселка Среднесибирского, – вспоминает он, – потом было село Озерки, теперь вот станция Озерки, где мы сейчас сдаем в эксплуатацию газопровод протяженностью 6,3 километра. С помощью инициативной группы, которой администрация района очень благодарна, были собраны 1 миллион 300 тысяч рублей, необходимых для составления проектной документации. Стоимость самого строительства составила 10 миллионов рублей, средства были выделены из федерального, краевого и местного бюджетов. Работы выполнялись в рамках федеральной целевой программы «Устойчивое развитие сельских территорий на 2014 – 2020 годы» подрядной организацией ООО «АлтайПром».

К новому газопроводу кроме тех, кто принял участие в сборе денег на проект, сможет подключиться еще порядка 200 домовладельцев, но если у участников проекта газовая труба уже выведена на фасады домов, то остальным за эту работу придется заплатить. С вводом в эксплуатацию этого объекта протяженность газовых сетей на станции Озерки увеличилась до 70 километров, а количество газифицированных квартир возрастает до 462.

(Окончание на 2 стр.)

Важный выбор

Губернатор Виктор Томенко назначил пять членов комиссии по проведению конкурса по отбору кандидатур на должность главы Барнаула, сообщили «Алтайской правде» в пресс-службе правительства края.

Со стороны главы региона в состав вошли министр транспорта Александр Деметьев, министр промышленности и энергетики Александр Климин, председатель комитета АКЗС по экономической политике, промышленности и предпринимательству Альберт Лунев, начальник департамента администрации губернатора и правительства по вопросам внутренней политики Юрий Проскурин, а также заместитель министра строительства и ЖКХ Игорь Спивак.

Всего в специальной конкурсной комиссии 10 человек. Половина ее членов была назначена ранее городской Думой. Это председатель Думы Галина Бувечих, ее заместитель Сергей Струченко, председатели комитетов: по бюджету, налогам и финансам Андрей Солодилов, по законности и местному самоуправлению, по экономической политике и собственности Валерий Каспелер.

Непосредственно конкурс на замещение должности главы города состоится 6 февраля 2020 года, а конкурсная процедура начнется в январе. Каждому кандидату будет предоставлена возможность ознакомились членам комиссии с собственным видением развития Барнаула.

Лес под защитой

Алтайские лесные службы получили новые оборудование и технику для охраны и воспроизводства лесов. Современная спецтехника была закуплена по региональному проекту «Сохранение лесов» нацпроекта «Экология».

Первая большая партия отправлена в филиалы учреждений «Алтайлес» и «Боровлянский лесхоз». В том числе восемь малых лесопатрульных комплексов на базе УАЗ, семь колесных тракторов и два автомобиля УАЗ. Тракторы оснащены лесными культиваторами и плугами.

Самое мощное и капиталоемкое приобретение – гусеничный промышленный бульдозер стоимостью 8,8 млн рублей. Он уже запущен в работу и занимается подготовкой почвы под посадку лесных культур, сообщили в региональном Министерстве природных ресурсов и экологии.

Это первый транш. До конца года будет получено еще около трех десятков единиц оборудования и техники. А всего до 2021 года на все направления по сохранению и восстановлению лесов Алтайскому краю будет выделено из федерального бюджета 245 млн рублей.

Миссия выполнима

В крае до 2024 года включительно планируется сделать 7,6 тыс. процедур ЭКО бесплодным парам. Средства предусмотрены по региональному проекту «Финансовая поддержка семей при рождении детей» нацпроекта «Демография».

Так, в 2019 году запланировано выполнить 1,2 тысячи циклов ЭКО. Уже сделано более 700.

Стоимость одного цикла ЭКО превышает 130 тысяч рублей. В 2019 году на эти цели запланировано направить 156,8 млн рублей из средств базовой программы обязательного медицинского страхования.

Светлана ЯКОВЛЕВА

Эти и другие новости читайте на сайте: www.ap22.ru

БЮДЖЕТ

Куда потратили деньги?

Около 70% средств бюджета Алтайского края на текущий год освоены. В полном объеме профинансированы расходы на заработную плату бюджетникам, на социальные выплаты населению, на оплату коммунальных услуг учреждениями бюджетной сферы.

Об исполнении бюджета 2019 года говорили на заседании правительства региона, которое 5 ноября провел губернатор Виктор Томенко. Главы министерств и ведомств отчитались, как и куда тратятся бюджетные средства. Заместитель председателя правительства края, министр финансов региона Даниил Ситников сообщил, что по итогам девяти месяцев текущего года краевой бюджет исполнен по доходам в сумме 75,1 миллиарда рублей – это 102% к аналогичному периоду прошлого года.

По налоговым и неналоговым доходам исполнение бюджета составило 40,1 миллиарда рублей. Это 76% к плану. Израсходовано из краевой казны 75,6 миллиарда рублей. Ближе всех к исполнению плана краевой Минсельхоз. За три квартала в ведомстве освоили почти 90% запланированных средств. Другие министерства такими цифрами похвалиться не могут. К примеру, Министерство строительства и жилищно-коммунального хозяйства в этом году должно освоить почти 9 млрд рублей. Пока потратили 3 млрд 260 млн. Это только 37% от намеченного плана. Основные деньги предусмотрены на исполнение краевой адресной инвестиционной программы (2,4 млн). Примерно



В сельском хозяйстве региона за 9 месяцев этого года освоили почти 90% средств.

1 млрд рублей по этой статье не освоено, но поскольку объекты сдаются, к концу года необходимые показатели должны быть достигнуты.

Еще 2,4 млрд рублей заложено в бюджет жилищно-коммунальными услугами. По состоянию на 1 октября израсходовано только 1,1 млрд рублей. Руководитель ведомства Иван Гилев отметил, что неисполнение бюджета связано во многом с бюрократическими процедурами. Например, деньги на разработку проектной документации поступают лишь в конце весны, когда пора уже приступать к работам.

– Очень сложно исполнять эти работы, когда финансирование приходит поздно, – пояснил министр. – У нас есть просьба: на начало года сразу предусматривать финансирование, чтобы мы могли готовить проекты, чтобы у нас к началу теплого периода уже были контракты. Губернатор подчеркнул, что до окончания финансового года осталось меньше двух месяцев и главным распорядителям бюджетных средств необходимо приложить максимум усилий для эффективного расходования средств, провести анализ реализации текущих госпрограмм и региональных проектов.

Вадим КУЛЕШОВ

3,2 МЛН САЖЕНЦЕВ СОСНЫ, ЕЛИ И ОБЛЕПИХИ ВЫСАДИЛИ ВО ВРЕМЯ АКЦИИ «ЖИВИ, ЛЕС!»

Итоги экологической акции подвели в районах Алтайского края. Посадками занялись 5,3 тыс. жителей региона: 3,6 тыс. добровольцев, 854 работника арендаторов лесных участков, 323 школьника, 120 госслужащих, 65 сотрудников лесничеств, 60 студентов вузов и средних профессиональных учебных заведений. Новые деревья теперь растут на площади 1,3 тыс. га, сообщает Минприроды края.

КАЛЕНДАРЬ «АП»

Памятная дата

7 ноября – День Октябрьской революции.

Ежегодно в России отмечается памятная дата – День Октябрьской революции 1917 года.

Формально этот праздник, учрежденный в 2005 году, на самом деле имеет в нашей стране давнюю историю и знаком любому человеку, родившемуся и воспитанному в Советском Союзе. До 1991 года 7 ноября был главным праздником СССР и носил название День Великой Октябрьской социалистической революции.

ПРОГНОЗ

в крае сегодня в Барнауле

Ветер юго-западный, 3-8 м/с, днём местами порывы до 14 м/с.

+2° +7° +3° +5°

8 ноября

Ветер юго-западный, 8-13 м/с, местами порывы ночью до 18 м/с, днём до 23 м/с, гололёдные явления, на дорогах местами гололедица.

ночь 0° -5° +3° +8°

9 ноября

Ветер юго-западный с переходом днём на северный, 8-13 м/с, днём до 20 м/с, днём метель, установление снежного покрова, на дорогах гололедица.

ночь +1° -4°

КОНКУРС «УДАЧНАЯ ПОДПИСКА ЗИМА-2020»
 Подпишитесь на «Алтайскую правду» на I полугодие 2020 года до 27.12.2019

П0300 (без официальных индексов документов) – 528 руб.
П0303 (с официальными индексами документов) – 990 руб.
73652 (льготная подписка для участников и ветеранов ВОВ, инвалидов I и II групп) – 330 руб.

До 31.12.2019 отправьте или принесите копию квитанции и ваш контактный телефон в редакцию по адресу: г. Барнаул, ул. Королёнок, 105, или отправьте фото квитанции на e-mail: podpiska@ap22.ru

ПОЛЕЗНУЮ ВЫТОВОУЮ ТЕХНИКУ
 получит каждый подписавший и счастливый участник конкурса.

ВЛАСТЬ И БИЗНЕС

НОВОСТИ

От боли – к воодушевлению

Алтайский край попал в двадцатку регионов, на территории которых Минэкономразвития РФ решило выяснить, как работает система государственной поддержки малого и среднего предпринимательства.

С прошлого года в стране реализуется национальный проект, направленный на развитие предпринимательства, в котором поставлены весьма амбициозные цели. Однако его выполнение пока буксует: число малых предприятий в России сокращается. И это несмотря на огромные средства, которые направляются из федерального бюджета на поддержку предпринимательства. Значит, что-то с ней не так.

Задачи сессии

Чтобы выявить недочеты, Минэкономразвития РФ решило провести в 20 регионах страны стратегические сессии, на которых собрать чиновников, отвечающих за предоставление господдержки, работников соответствующих инфраструктурных учреждений и самих предпринимателей. Выполнение этой работы взяли на себя «дочка» Сбербанка – компания «Деловая среда» и университет «Синергия».

«Задача сессии – выявить опыт действующих бизнесменов по использованию господдержки, а от тех, кто пока не получал помощь от государства, услышать их пожелания и страхи», – рассказывал накануне мероприятия директор краевого центра «Мой бизнес» Антон Слободчиков. – Для этого будет применена прогрессивная технология дизайн-мышления, которую используют крупные компании, такие как Google и Сбербанк, когда через эмпатию, получение обратной связи от предпринимателей, создание прототипов и их тестирование можно сделать реально работающий сервис, который бы шел от потребностей бизнеса, а не был выдуман в чиновничьих кабинетах».

Топ-менеджер «Деловой среды» Жанна Хайрединова считает, что старые подходы уже не работают, учреждения инфраструктуры господдержки должны быть клиентоориентированными. Госслужащий



Во время стратегической сессии ее участники пытались найти недостатки в системе господдержки предпринимательства.

обязан изменить свое мышление, поняв, что государство – это сервис для бизнеса.

«Обычно в начале сессии возникает такая проблема, что когда предприниматели начинают говорить о своих болях, то госслужащие не хотят их слышать», – предупредила Жанна Хайрединова. – Но благодаря определенной методике мы переламываем восприятие, и предприниматели выходят со стратегической сессии с большим воодушевлением, полагая, что власти их услышали, и чувствуя свою сопричастность к общероссийскому проекту».

Что думают новички

В Барнауле на сессии работа шла с тремя целевыми группами – это предприниматели, получившие господдержку, предприниматели, которые никогда ею не пользовались, тем не менее у них есть какое-то представление, мифы, как этот путь проходит. Третья группа – представители органов власти, которые развивают малый бизнес. И важно было найти болевые точки, с которыми сталкиваются предприниматели.

После часового обсуждения команда, не получавшая господдержки, выяснила, что в первую очередь ей

важно получить нефинансовую помощь. Ей хотелось бы найти информацию, помогающую стратегически развивать свои проекты. А в финансовую поддержку в первую очередь предпринимателей интересуют вопросы получения государственных субсидий, а затем нюансы налогообложения и оптимизация затрат. Они также хотят больше разбираться в том, как продвигать свой продукт на рынок и найти дополнительных покупателей.

Источники, из которых получает информацию эта группа предпринимателей, – сарафанное радио, поисковые системы в Интернете и запросы в социальных сетях по хеш-тегам.

Они думают, что для получения господдержки им придется готовить горы документов и ходить по чиновничьим кабинетам, подвергая себя эмоциональному выгоранию. Поэтому им хотелось бы получить несложную пошаговую инструкцию. А для этого нужна обратная связь с чиновниками, которая позволяет ответить на вопросы.

Предложения бывалых

Команда, которая имеет опыт господдержки, считает, что у чиновников формальный, а не искренний

интерес ее выдать. И предприниматель может с такими ожиданиями и не прийти за поддержкой. Тем не менее производитель женской одежды Андрей Хорев признал, что в 2014 году, когда банки перестали кредитовать под залог товаров в обороте, госгарантия стала для него единственной возможностью, чтобы получить заемное финансирование. Он считает, что надо увеличивать долю предоставляемых гарантийным фондом гарантий, поскольку у банков есть короткие кредиты, которые требуют 100-процентного твердого залога в виде недвижимости или автотранспорта. У предпринимателей не хватает такого имущества.

Еще одно предложение Андрея Хорева – субсидировать поездки твердого залога в виде недвижимости или автотранспорта. У предпринимателей не хватает такого имущества.

Лида Некрасова за 12 лет своей предпринимательской деятель-

ности четырежды пользовалась господдержкой и отметила за это время поворот чиновников лицом к представителям малого бизнеса. В этом году Лида Некрасова получила безвозмездно 200 тысяч рублей на сертификацию предприятия, а еще раньше она прошла обучение по Президентской программе. «Всем коллегам советую повысить квалификацию по Президентской или Губернаторской программам, так как полученные ранее знания забываются», – заметила женщина. В это время один из присутствующих в зале предпринимателей пожаловался, что его не допустили к такой учебе из-за отсутствия вузовского диплома, и предложил отменить такое ограничение.

Возможные идеи

Во второй части стратегической сессии чиновники и предприниматели перемешались между собой, чтобы совместно отработать конкретную проблему.

«У нас есть центр бизнес-инкубирования. И мы думаем его переделать под формат коворкинга (коллективного офиса), среды, в которой можно было бы поработать, пообщаться с коллегами, обменяться мыслями, – поделился планом Антон Слободчиков. – Что должно быть в этом пространстве? Кафетерий, оргтехника общего пользования или что-то еще? Эту идею хотим протестировать на прототипе».

Жанна Хайрединова пообещала, что результаты работы участников алтайской сессии вместе с предложениями еще 19 регионов будут обобщены на итоговой конференции, которая состоится в середине декабря в Москве. И соответствующие коррективы будут внесены в национальный проект «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы».

Евгений ШУМИЛОВ
(фото автора)

СПРАВКА

На развитие предпринимательства края в этом году будет потрачено более миллиарда рублей. Это касается всех инструментов, включая докэпитализацию Алтайского фонда микрораймов.

БЛАГОУСТРОЙСТВО

Городская программа – для села



Забавы на новой площадке.

В центре Топчихи, на улице Куйбышева, будущей весной появится рекреационная зона с пешеходным Арбатом, который соединит учебные заведения, среднюю школу № 1, ДЮЦ и детский сад с сельским парком.

Райцентр – один из немногих сельских муниципалитетов, которым повезло попасть в программу «Формирование комфортной городской среды». Объем финансирования работ – около 3,5 миллиона рублей, притом что доля села невелика, всего 1%, то есть 35 тысяч рублей. Потому и удобна не только для горожан, по словам главы администрации Топчихинского сельсовета Натальи Красковой.

– В нашем селе три таких общественно значимых территории: мемориал Славы, центральная площадь, которую мы привели в этом году в порядок на средства программы «Устойчивое развитие сельских территорий», теперь на очереди – обустройство сельского парка на улице Куйбышева, на этом объекте задействован ресурс «Комфортной городской среды», равноценный по объему финансирования, – говорит собеседница.

Конечно, тот факт, что село стало участником традиционного городского проекта, можно объяснить и банальным везением. Но Наталья Сергеевна подчеркивает: это случилось потому, что готова была и сельсоветовая вся необходимая документация.

Проведены работы по водоотведению и укреплению грунта. «Раньше здесь был пустырь и грязь непролазная», – говорят жители. Смонтированы детская площадка (подарок от спонсоров, компании «Газпром трансгаз Томск» и депутата АКЗС Андрея Хмуровича) и сцена, на которой уже прошли первые выступления. Уложена декоративная плитка. Высажены «длинномеры» – яблоньки, ивы, акация, рябинки и красивая ель, вокруг которой планируется проводить все сельские зимние праздники.

Тамара ПОПОВА, Олег БОГДАНОВ (фото)

АКТУАЛЬНО

Деньги на питание

Только в каждом десятом муниципалитете Алтайского края не вырос размер родительской платы за детский сад.

Повышение было вынужденным, пояснили «Алтайской правде» в региональном Министерстве образования и науки. Цены на продукты питания и хозяйственные товары за последние годы подросли, а вот плата не росла. При этом при составлении меню обязательное учитывалось среднесуточная потребность продуктов для каждой возрастной

группы и объем блюд. Поэтому детским садам было сложно кормить воспитанников в соответствии с инструкциями.

«Каждый муниципалитет устанавливает свой норматив затрат за присмотр и уход на одного ребенка. Он складывается из следующих позиций: питание детей, закупка моющих и чистящих средств, обновление и приобретение мебели, посуды, постельного белья, инвентаря и т. д.», – рассказали «АП» в министерстве.

Размер родительской платы в среднем по региону увеличился на 23%. По краю составляет 1488 рублей. Повышение в

каждом муниципалитете было индивидуальным. Но при этом в Барнауле, например, родители платят 2 тысячи рублей.

Большинство – 38% муниципальных образований подняли плату от 20 до 30%, четверть – от 10 до 20%. А в каждом седьмом муниципальном образовании увеличение составило 40% и выше.

Специалисты подчеркивают, что это позволит обеспечить полноценное питание детей. Прежде всего будет больше мясных и молочных продуктов, а также овощей, фруктов и соков.

Светлана ЯКОВЛЕВА

КОММУНАЛКА

С угля на газ

(Начало на 1 стр.)

В селе Луговом

Сегодня с участием жителей населенных пунктов в Тальменском районе идут работы по строительству еще двух газопроводов – один в селе Кашкарагаиха, другой протяженностью почти 13 километров в селе Луговом.

Цены 2019 года иные, чем в 2015-м, и 135 домовладельцам села Лугового потребовалось сдать на оплату проектных работ уже по 25 тысяч рублей. Необходима при этом экспертиза была оплачена из районной казны, на само строительство газопровода в рамках программы «Устойчивое развитие сельских территорий» будет потрачено порядка 20 миллионов рублей.

– У нас в селе всего 460 домовладений, и из них на сегодня остаются не подключенными к газу как раз вот эти 135, – говорит глава администрации Луговского сельсовета Валентина Духич. – Жители нескольких из этих домов сами пришли к нам в администрацию и изъявили желание поучаствовать в программе газификации сельских населенных пунктов. Мы провели собрание, избрали инициативную группу, ее члены занялись сбором денег, и большинство домовладельцев на это откликнулись. По завершении этого проекта село Луговое будет газифи-



На станции Озерки увеличивается число потребителей газа.

фицировано на 100%. Домовладения тех, кто сдал деньги на проект, будут подключены сразу же, остальные – по схеме техприсоединения.

В целом по краю

По словам начальника отдела газификации Минстроя Алтайского края

Игоря Хроменкова, в нынешнем году в разных районах нашего региона строится более 30 объектов газификации.

– В трех районах заканчивается строительство объектов в населенных пунктах, где раньше газа не было вовсе, – отмечает Игорь Хроменков. – В Смоленском районе это поселок Кировский и село Точильное, в Советском – села

Шульгинка и Красный Яр, в Троицком районе – поселки Гордеевский и Октябрьский. Все эти объекты до конца года или в начале следующего года будут сданы в эксплуатацию.

Мероприятия по газификации в крае проводятся также в рамках государственной программы региона «Обеспечение населения Алтайского



Ирина Кузнецова.

края жилищно-коммунальными услугами» и ее подпрограммы «Газификация Алтайского края» на 2014 – 2024 годы. Так, с начала текущего года в регионе введено в эксплуатацию 58,4 километра газовых сетей, на природный газ переведены 2043 домовладения.

Константин СОМОВ

НОВОСТИ

Должен быть порядок

Собственники 95 гидротехнических сооружений (ГТС) в крае не известны. Причем 20 сооружений из этого числа представляют угрозу, поскольку могут стать причиной затопления населенных пунктов.

Всего в регионе 233 ГТС. Такие данные на оперативном совещании у губернатора Виктора Томенко озвучил министр природных ресурсов и экологии региона Владимир Попрадухин.

Как отмечают в пресс-службе губернатора, есть три способа решения вопроса с бесхозными ГТС: определение собственника, консервация или ликвидация сооружения.

«В случае аварийных ситуаций на потенциально опасных объектах никакие деньги уже ничего не оправдывают. Порядок должен быть», – подчеркнул Виктор Томенко.

Он поручил министру Владимиру Попрадухину разработать план действий. В частности, первый шаг – установление собственников бесхозных ГТС.

Шубочка для Любочки

Роспотребнадзор запустил «горячую линию» по вопросам защиты потребительских прав при реализации меховых изделий. Специалисты краевого управления и территориальных отделов будут давать консультации, на что обязательно надо обратить внимание при покупке полушубков и шуб.

Правила продажи меховых изделий предусматривают обязательную маркировку изделий из натурального меха специальными контрольными (идентификационными) знаками – КИЗ. Маркируют предметы одежды из норки, нутрии, песца, лисицы, кролика, зайца, енота, овчины и других видов натурального меха.

Также подскажут, что делать, если приобретен некачественный товар.

Телефон «горячей линии» – (3852) 66-54-27. Звонки принимаются: понедельник – четверг – с 8:30 до 17:00 (обед с 12:45 до 13:15), пятница – с 8:30 до 12:45.

Светлана ЯКОВЛЕВА

Медикам оплатят аренду

Министр здравоохранения края Дмитрий Попов подписал приказ, который объясняет, как медикам компенсируют затраты на аренду жилья. Это будет один из способов решения проблемы кадрового дефицита.

Компенсация составит не более 10 тыс. руб. в месяц для медработников, проживающих в населенных пунктах с населением свыше 50 тыс. человек. Если население 50 тысяч и менее, за аренду жилья компенсируют не более 7 тыс. руб. Каждый месяц медработник должен до 10 числа представлять документы, подтверждающие оплату найма жилого помещения.

Компенсацию будут получать не все. Список должностей и медорганизаций, дающих на это право, утверждает министерство.

Алёна ИВАНОВА

На зайца и лису

В крае стартовал сезон охоты на пушных животных – зайца и лису. Охотиться на них можно будет до 31 января 2020 года.

В день разрешено добывать по одному зайцу, но при этом норма по бельку составляет не более 10 тушек в сезон, а по зайцу-русаку – 5 в сезон. Лисица – без ограничений.

За порядком в лесных угодьях следят оперативные группы. Они ведут патрулирование угодий. Также в Министерстве природных ресурсов и экологии напоминают, что необходимо иметь при себе охотничий билет и разрешительные документы.

Светлана РУСИНА

От +20 до -20 градусов

Ноябрь в Алтайском крае будет на 2 – 3 градуса теплее нормы. Средняя месячная температура воздуха составит -3...-8 градусов.

В первой декаде ноября будет довольно тепло. По ночам температуры воздуха будут колебаться от +4...+9 до -3...-8. Правда, местами ожидается до -15, а в предстоящие выходные уже до -20. Днем же будет от +10...+15 (по югу +20) до -2...+3, местами -10. Во второй и третьей декадах похолодает. Ночами ожидается от -10...-15, местами -20 до -4...-9. А днем воздух будет прогреваться от -5...-10 до -3...+2.

Месячное количество осадков в Алтайском крае прогнозируется преимущественно больше нормы (19 – 69 мм). В большинстве дней первой и третьей декад и отдельные дни второй декады ожидаются снег и мокрый снег.

Людмила СЫРЯХ

КУЛЬТПОХОД

Отправляемся
в «Зазеркалье»

Завтра в Алтайском крае стартует I Всероссийский фестиваль театров кукол «Зазеркалье». 13 спектаклей для детей и взрослых покажут куколники из Москвы, Санкт-Петербурга, Екатеринбург, Новосибирска, Красноярска, Омска и других городов.

В основную афишу вошли спектакли восьми театров Сибирского федерального округа. Гостями фестиваля станут три коллектива: Московский детский камерный театр кукол со своим взрослым спектаклем «Письмовник», Екатеринбургский театр кукол с «Разноцветными сказками» для зрителей старше двух лет, а также Санкт-Петербургский театр кукол Karlsson Haus с постановкой «Ваня» (16+). Алтайский театр кукол «Сказка» участвует в конкурсной программе с новым спектаклем «Недоросль», премьера которого состоялась в сентябре.

Кстати, показы конкурсных и гостевых постановок пройдут не только в залах кинотеатра «Родина» (во временном пристанище театра «Сказка»), но и на сценах МТА и Музыкального театра.

Оценит спектакли жюри в составе театроведов и критиков Алексея Гончаренко, Анны Константиновой и Владимира Шпешкова, режиссера и театрального педагога Виктора Шраймана, художника и сценографа Виктора Платонова. Председателем жюри станет заведующая Кабинетом театров для детей и театров кукол Союза театральных деятелей РФ, критик Ольга Глазунова. Помимо показов на фестивале запланирована образовательная программа с мастер-классами и круглыми столами.

Напомним, фестиваль «Зазеркалье» учрежден указом губернатора Виктора Томенко и будет проводиться на Алтае раз в два года. Основные цели зрительского – укрепление творческих связей, расширение театрального пространства, обмен опытом между театральными коллективами и возможность для барнаульских зрителей посмотреть лучшие постановки.

Торжественное открытие кукольного марафона пройдет в 18 часов в концертном зале «Сибирь».

Мария ИВАНОВА

СПЕКТАКЛЬ WONDER
BOY МОЛОДЕЖНОГО
ТЕАТРА АЛТАЯ ВОШЕЛ В
ЛОНГ-ЛИСТ «ЗОЛОТОЙ
МАСКИ».

Он включен экспертным советом национальной театральной премии в список из 110 самых заметных постановок сезона 2018 – 2019 годов. Также этой осенью МТА показывал спектакль-глитч на «Кузбасс-фест: театр здесь!» и первым Форум-фестивале социального и инклюзивного театра «Собый взгляд» в Москве.

ПРЕМЬЕРА

Самая долгая смена



Этель Аэзма и Виктор Кескюла – участники артековской смены, выпавшей на годы войны.

Барнаульцы стали первыми
зрителями документального
фильма «Артековский
закал» об эвакуации
Всесоюзного пионерского лагеря
на Алтай в годы Великой
Отечественной войны.

Трогательную историю самой долгой артековской смены, длившейся 1301 день, воссоздала на экране московский сценарист и режиссер Татьяна Мирошник. Всем желающим увидеть фильм едва хватило места в зале кинотеатра «Премьера». А после показа Татьяна Мирошник еще долго отвечала на вопросы зрителей, но в основном принимала благодарности за свою работу.

УНИКАЛЬНАЯ ИСТОРИЯ

19 июня 1941 года во Всесоюзный пионерский лагерь «Артек» приехали первые пионеры из советской Эстонии. Восхитились пышной черноморской природой, быстро выучили первые и самые нужные русские слова: «кушать», «спать» и «дурак». Привыкли к «абсолюту» – послеобеденному часу отдыха, во время которого должна быть абсолютная тишина, и невзлюбили гречневую кашу. А 22-го началась война, и около 300 детей из западной части Советского Союза не смогли вернуться к своим родителям.

Эвакуация «Артека» началась в первых числах июля – сначала в санаторий на Дону, потом в Сталинград. Дальше лагерь бежал от надвигающейся линии фронта в Камышин, Казань, Уфу, а потом через Новосибирск и Байск – в Белокуриху. Здесь пионеры жили, учились и очень много работали до 12 января 1945 года – дня, когда

окончилась эта самая долгая артековская смена.

– Когда я впервые прочитала эту историю, удивилась: как она могла пройти мимо меня? Почему я ничего об этом не знаю? Ведь как сценарист и режиссер я занимаюсь именно историческими картинками, – рассказала «АП» Татьяна Мирошник. – Сначала мне захотелось сделать игровое кино, и был написан сценарий фильма «Дневник вожатого». Он до сих пор не снят, и «пробить» его финансирование пока нереально. А материалы у меня хвалялись. И тогда я поняла, что надо делать документальный фильм об этой уникальной истории – о том, как артековцев приютила Белокуриха и как им на Алтае было хорошо.

АРТЕКОВЦЫ
И ИХ ОДНОКЛАССНИКИ

Благодаря соцсетям режиссер чудом нашла двух живых участников той смены, бывших эстонских пионеров – 92-летнего Виктора Кескюла и 90-летнюю Этель Аэзма. И кадры их первой с 1984 года встречи – одни из самых трогательных в фильме.

Татьяна Мирошник рассказала, что почти ничего не видящая Этель, уходя жить в пансион, вынуждена была выбросить весь свой большой архив. Зато оказалась обладательницей фантастической памяти и об обстоятельствах своего долгого и опасного приключения рассказывала в мельчайших деталях, даже вспомнила артековские пионерские песни и подробности празднования Нового года в эвакуации!

В фильме вошли и воспоминания других участников событий. Один из них писал, как мама не хотела отпускать его в лагерь: мол, время тревожное. Но он, воодушевленный перспективой увидеть берег Черно-

го моря, не обратил внимания на эти слова. Кто мог знать, что снова он увидит ее только через несколько лет! Кстати, фильм полностью обошелся без авторского закадрового текста, а воспоминания бывших пионеров прочитали нынешние подростки-артековцы, для которых эта история, естественно, стала большим открытием.

Отдельной маленькой главой стали рассказы одноклассников артековцев, ведь в Белокуриху пионеры поехали в обычную школу, где дети тоже уже хлебнули тягот нищего военного времени: писали сажей, разведенной в молоке, между строчками старых книг – ни тетрадей, ни чернил в деревне не водилось. «Я была уже в 3 классе, и к нам посадили двух девочек, – вспоминает в фильме Анна Тырышкина. – Мы одинаково слушали учителя, отвечали урок, их тоже спрашивали, как и всех нас, местных. Но они были всегда накормлены. А мы, деревенские... что удалось проглотить, что не удалось, особенно весной...»

НЕ ТОЛЬКО КИНО

Фильм был закончен и смонтирован буквально за три дня до барнаульского показа. Татьяна Мирошник надеется, что картину можно будет увидеть и в кинотеатрах, и на телевидении. Официальная премьера может состояться 12 января 2020 года в Москве – в 75-ю годовщину окончания самой долгой смены.

– Пока фильм, что называется, без паспорта, но когда мы получим прокатное удостоверение, будем продвигать его на фестивалях, – говорит режиссер.

Но фильм – не единственный результат этих долгих поисков. С самого начала Татьяне помогала редактор барнаульской детской



Режиссер Татьяна Мирошник: «Пока фильм, что называется, без паспорта, но когда мы получим прокатное удостоверение, будем продвигать его на фестивалях».

газеты «САМИ» Наталья Юмашева – именно с ее книгой «Артек» на Алтае», изданной семь лет назад, режиссер начала погружаться в тему. И сейчас Наталья Владимировна завершает подготовку нового издания, в которое теперь войдут воспоминания Этель Аэзма, а также первый перевод на русский язык ее книги об артековском приключении, выпущенной в Эстонии еще в 1972 году.

– Мы получили субсидию Федерального агентства по печати и должны отчитаться уже до конца этого года. А презентацию новой книги постараемся сделать 12 января, – говорит Наталья Юмашева. – Знаете, я Татьяну сначала называла землеройкой, а потом сказала ей: «Нет, ты бульдозер». Она столько нового нарыла по этой теме!

Любовь КАРПОВА,
Евгений НАЛИМОВ (фото)

ГАСТРОЛИ

Впервые в Барнауле

На сцене краевого театра драмы прошли показы двух спектаклей Национального академического драмтеатра им. М. Горького Республики Беларусь.

Для минской труппы это был уже третий опыт участия в Федеральной программе «Большие гастроли», точнее, в ее зарубежном направлении. И, как сообщил журналистам заместитель директора Федерального центра поддержки гастрольной деятельности Владимир Черкас, всегда эти звезды были успешны. Кроме того, он поблагодарил министра культуры края Елену Безрукову и директора театра драмы им. В.М. Шукшина Любовь Березину, которые не первый год помогают осуществлять программу «Большие гастроли» на Алтае. По словам Владимира Черкасова, наш край выгодно отличается от некоторых других регионов, где к этой программе относятся не так радушно.

Кстати, в 2019 году программа расширила свое зарубежное направление: с сентября по ноябрь в нем принимают участие 12 русских театров



Фото: театр драмы им. В.М. Шукшина.

Барнаульские зрители тепло приняли спектакль «Пане Коханку».

из Грузии, Абхазии, Республики Беларусь, Молдовы, Туркменистана, Узбекистана, Таджикистана, Казахстана, Кыргызской Республики.

– На самом деле наша труппа не хочет ехать домой, – пошутил на пресс-конференции художественный руководитель Национального академического драматического театра им. М. Горького Сергей Ковальчик. – Дома-то все понятно, а здесь что ни город, то открытие. Когда мы только въехали в Барнаул, люди, которые шесть часов просидели в автобусе и устали, повскакивали из кресел – у вас очень красивый город. И хороший театр – мне, как художествен-

ному руководителю, это сразу видно. Красивый, ухоженный, с интересной афишей, мы тут уже все развели. «Большие гастроли» – это же всегда легкое соперничество, и нам здесь есть с чем «спориться».

Как оказалось, в последний раз театр был на гастролях в Сибири еще в советское время – в 1983 году минчане показывали свои спектакли в Томской области. В Барнаул и Кемерово они приехали в этом году впервые.

– В советский период наша сила заключалась в классике, русской и зарубежной. Но сейчас у нас другой театр, – говорит заслуженный артист Республики Беларусь

Андрей Дущечкин. – Мы не боимся экспериментировать и посредством современной драматургии говорим на самые важные и простые темы, которые сейчас просто необходимы.

Барнаульские зрители тепло приняли «визитную карточку» белорусского театра – спектакль «Пане Коханку», основанный на истории времен Речи Посполитой. Его минчане представили уже в семи российских городах. Вторым спектаклем стала американская комедия «Знойные мамочки», билеты на которую исчезли в кассе задолго до начала гастролей.

Любовь КАРПОВА

ФОРУМ

«Сибирские беседы»

В регионе с 5 по 7 ноября в одиннадцатый раз проходит Международный этнофорум «Сибирские беседы». Его участники – носители песенной, танцевальной и ремесленной народной традиции разных регионов России и зарубежья. В этом году форум продлился три дня и собрал более 800 участников, от самых маленьких детей 3–4 лет до взрослых коллективов.

География участников обширна: Амурская, Иркутская, Кемеровская, Томская, Омская и Новосибирская области, Республика Алтай, Алтайский край, также приедут гости из Казахстана – народный казахский хор «Казани Прииртышья». Их участие проходит в рамках ведомственной целевой программы поддержки и развития связей с соотечественниками. 5 ноября на базе детской школы искусств «Традиция» (г. Барнаул, с. Власиха, ул. Первомайская, 50) стартовали первые мероприятия этнофорума. Это выставка-конкурс декоративно-прикладного творчества и ремесел «Берегиня» и фестиваль-конкурс фольклорных и этнографических коллективов. Участники в традиционных народных костюмах представят произведения искусства ручной работы из натуральных материалов, игру на народных музыкальных инструментах, вокальные, танцевальные номера и обряды.

Торжественное открытие Между-



народного этнофорума «Сибирские беседы-2019» состоялась 6 ноября в детском оздоровительном лагере им. Ю.А. Гагарина, там же прошли конкурсные прослушивания, ремесленные и исполнительские мастер-классы для иногородних и иностранных делегаций, которые проживают на территории лагеря.

7 ноября также на базе лагеря проходит научно-практическая конференция «Наследие и современность», гала-концерт, награждение конкурсантов и закрытие форума.

Кстати, организаторы масштабного Международного этнофорума «Сибирские беседы» – МБУДО «Детская школа искусств «Традиция», которой в этом году исполнилось 25 лет.

Соб. инф.

АФИША БАРНАУЛА

МУЗЕИ

КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ, ул. Ползунова, 46, ул. Ползунова, 39, тел.: 63-47-58, 50-77-24.

Выставка «Калашников Михаил Тимофеевич. Человек мира». Сувенирное оружие (6+).

ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ, ул. М. Горького, 16, тел. 50-22-29.

До 10 ноября: «Мне 70!» – юбилейная персональная выставка Владимира Тимуша (0+),

«Образ и образование» (0+),

«Борис Годунов» (0+), Графика.

До 17 ноября: «Рожденные в огне» (0+). Живописные эмали.

МУЗЕЙ ИСТОРИИ ЛИТЕРАТУРЫ, ИСКУССТВА И КУЛЬТУРЫ АЛТАЯ, ул. Л. Толстого, 2, тел.: 50-42-43, 50-14-12.

До 10 ноября. Выставка «Формула театрального костюма» (0+).

Выставка «Виктор Зотеев. Очарованный родиной странник» (0+). Живопись.

ГАЛЕРЕИ

«АРТ-ГАЛЕРЕЯ ШЕТИНИНЫХ», пр. Социалистический, 78, тел. 36-81-47.

7 ноября. 16.00 – открытие выставки «С любовью к Алтаю» (0+). К 100-летию со дня рождения Ф. Филонова, 95-летию С. Чернова, 80-летию В. Федосова и 90-летию П. Шетинина. Живопись, графика и скульптура из коллекции семьи Шетининых.

ГАЛЕРЕЯ «ТУРИНА ГОРА», ул. Димитрова, 85-а, тел. 36-98-70.

«Геометрия тишины, или Прописи для созерцания» (0+). Графика, каллиграфия, икебана.

ПАВИЛЬОН «ОТКРЫТОЕ НЕБО», ул. Чернышевского, 55, тел. 36-92-51.

Выставка «В.А. Зотеев – поэт алтайского пейзажа». Живопись (0+).

КОНЦЕРТЫ

ФИЛАРМОНИЯ, ул. Ползунова, 35, тел. 50-05-20.

8 ноября. 18.30 – «Бах и симфонический орган» (6+). Мансур Юсупов.

10 ноября. 17.00 – «Cinema без границ» (6+). Симфонический оркестр. Солист – Максим Шербицкий (баритон, Москва).

11 ноября. 18.30 – «Абрикосовые мелодии» (6+). Аргишти (армянский дудук).

ТЕАТРЫ

ТЕАТР ДРАМЫ ИМ. В.М. ШУКШИНА, ул. Молодежная, 15, тел. 36-97-13.

8 ноября. 18.30 – «На двумя зайцами» (12+).

9 ноября. 17.30 – «Темные аллеи» (18+).

10 ноября. 17.30 – «Два ангела, четыре человека» (16+).

14 ноября. 18.30 – «Эдит Пиаф» (16+).

МОЛОДЕЖНЫЙ ТЕАТР АЛТАЯ, пр. Калинина, 2, тел. 50-35-04.

8 ноября. 18.30 – «Бальзамин. Женитьба» (12+).

10 ноября. 12.00 – «Четыре веера из шкапулки» (6+).

17.00 – «Карьера & фортуна» (16+).

13 ноября. 18.30 – «Война, беда, мечта и юность» (12+).

14 ноября. 18.30 – «Гроза» (16+).

МУЗЫКАЛЬНЫЙ ТЕАТР, пр. Комсомольский, 108, тел. 50-50-85.

8 ноября. 18.30 – «Юнона и Авось» (16+).

9 ноября. 17.00 – «Дочери Тевье» (12+).

10 ноября. 11.00 – «Алладин» (0+).

17.00 – «Одолжите тенора» (16+).

ТЕАТР КУКОЛ «СКАЗКА», пр. Ленина, 19, тел. 50-20-90.

8–12 ноября – I Всероссийский фестиваль театров кукол «Зазеркалье».

8 ноября. 12.30 – М. Любечкая. «История гусеницы по имени Мишель» (0+). Алтайский государственный театр кукол «Сказка».

13.00, 15.00 – Ю. Поспелова. «Бах-бах-бах» (12+). Театр кукол Ханты-Мансийского автономного округа – Югры.

9 ноября. 10.00, 11.30 – Г.-Х. Андерсен. «Стойкий оловянный солдатик» (6+). Кемеровский областной театр кукол им. А. Гайдара.

17.00 – Ф. Достоевский. «Игра» (16+). Томский областной театр кукол и актера «Скоморох» им. Р. Виндермана (на сцене Молодежного театра Алтай, пр. Калинина, 2).

18.00, 20.00 – А. Лелявский. «Ваня» (16+). Театр кукол Karlsson Haus, Санкт-Петербург.

10 ноября. 10.30, 13.00 – А. Иванова-Брашинская. «Разноцветные сказки» (2+). Екатеринбургский театр кукол.

10.00, 11.30 – «Гуси-лебеди» (0+). Нижневартровский театр юного зрителя.

19.00 – М. Шиншин. «Письмовник» (16+). Московский детский камерный театр кукол.

11 ноября. 10.30, 12.00 – А. Иванова-Брашинская. «Мой волшебный носок» (0+). Красноярский театр кукол.

10.00, 11.30 – Н. Гоголь. «Шинель» (12+). Новосибирский областной театр кукол.

20.00 – М. Макдонах. «Королева красоте» (16+). Новосибирский государственный театральный институт.

12 ноября. 10.00, 13.00 – В. Гауф. «Холодное сердце» (6+). Омский государственный театр кукол, актера и маски «Арлекин» (на сцене Молодежного театра Алтай, пр. Калинина, 2).

10.30 – Д. Фонзвин. «Недоросль» (12+). Алтайский государственный театр кукол «Сказка».

18.00 – торжественное закрытие фестиваля (6+).

ТЕЛЕФОНЫ СОБСТВЕННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ:
КАМЕНЬ-НА-ОБИ – Н.Н. Исаева – 8-906-946-4433
РУБЦОВСК – Л.В. Мановетская – 8-923-651-7691
СПЛАВГОРОД – С.В. Демичина – (8-385-68) 5-28-45
БЫЙСК – П.П. Сидоренко – 8-960-943-4187

Отпечатано в ООО «Издательско-полиграфическое предприятие «Алтай», 656043, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Короленько, 105.